

广州市花都区首例居民筹资直接参与改造项目落地

居民自筹资金让老旧小区“幸福升级”

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员祝健轩报道：近日，新华街红棉楼小区改造项目正式完工，这是广州市花都区首例居民筹资直接参与改造项目落地。两栋建成30多年的居民楼，在政府牵头、居民民主协商自筹资金的模式下焕然一新，展示了居民自治的多样可能性。

每户出5万元
“面子”“里子”焕然一新

红棉楼小区建于1994年，共有居民24户、住宅楼2栋，是当时的“时尚”小区。但随着时间的流逝，小区近年来问题频出，尤其是楼房外表面的条形砖开裂、脱落，成为“悬”在居民头顶的安全隐患。

面对迫在眉睫的改造需求，红棉楼小区居民开始了他们的探索之路。华南社区多次组织街道规划建设办、老住户、业主代表等召开座谈会，入户走访征集居民意见，经过多次协商，决定居民自主筹集维修资金维修外墙。“经过评估，两栋楼外墙维修资金在120万元左右，也就是说24户居民每户要出5万元。我们居委会和居民代表一户户走访、电话、座谈，最终得到了所有住户的支持。”华南社区党群服务中心主任曾钊荣说道。

华南社区和小区居民的行动也得到了相关部门的支持，花都区住房和城乡建设局组织新华街、华南社区居委、市城市更新研究院专家实地调查研究，对整个小区进行全面“升级”。

据了解，升级改造项目总投资估算共约330万元，其中居民自筹资金120万元，修复了小区围墙和建筑外墙，优化小区排水系统，实施屋顶屋面改造约850平方米，改造管线约320米，消除了安全隐患；设置了门禁系统，规划机动车停车位46个，非机动车停车位10个，规范了停车秩序；同时，开展了小区内部空间改造，增设



新华街红棉楼小区（通讯员供图）

室内消防设施21个，垃圾分类收集点12个，实施雨污分流改造约200米，体育健身或儿童娱乐设施4个。

经过升级改造，红棉小区“面子”“里子”焕然一新：平整的沥青路面、漂亮的楼房外墙、整齐划一的停车位、生机盎然的各类绿植、完善的门禁系统等，让居民真切感受到获得感、幸福感与安全感。

开设共管账户
业主自行开展后期管养

“新华街红棉楼小区纳入我区2024年城镇老旧小区改造计划，改造过程中，政府、居民以及自来水公司、燃气公司等专营单位共同投入资金参与改造，从而实现共建共治共享，具有带头示范作用。”花都区住

建局更新项目服务中心黄远睿表示。

花都区住房和城乡建设局、新华街及华南居委还积极引导居民深入参与改造长效管护。目前，小区居民开设共管账户，以每户1000元的标准，共筹集改造后物业管理金2.4万元。后期管养方案采用业主自行管理的模式，由小区志愿者组成的业主委员会承担日常秩序维护等职责，并规范物业管理，确保改造效果长效长兴。

新华街、华南社区居委还广泛发动居民党员、志愿者充实小区基层治理力量，增设党员活动中心、党建宣传栏等载体，开展各类组织生活和志愿活动，发挥好基层党组织战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用，培育积极参与小区管理的“主心骨”和“热心人”，带动业主和住户有序参与自我管理活动。

用新理念、新思路、新设计构建美好人居蓝图

“旧村新生·美好人居”设计竞赛颁奖

广东建设报讯 记者唐培峰报道：1月7日，由广州市住房和城乡建设局指导，广州机场建设投资集团有限公司、广东省国土空间规划协会、广东省注册建筑师协会、广东省住房租赁协会主办的“旧村新生·美好人居”住建杯——广州市城中村改造暨保障性住房、整租运营一体化设计竞赛在广州市城市规划展览中心举行颁奖仪式。该竞赛自去年10月启动以来，经过方案设计、成果提交、专家评审等环节，最终竞赛组委会遴选出了一批优秀作品。

本次设计竞赛以“旧村新生·美好人居”为主题。来自粤港澳大湾区乃至全国各地的参赛单位把目光聚焦城中村改造结合保障性住房规划建设，用新理念、新思路、新设计构建面向未来城市发展的美好人居蓝图。此外，竞赛还特设“市场化整租运营管理分赛事”，扩大竞赛影响面。

广州市住房和城乡建设局相关负责人表示，本次竞赛涌现了众多优秀的设计方案和创新理念。参赛者们根据运营方案反提需求，优化居住空间，提高社区的整体运营效率。这些成果不仅为广州乃至全国的城中村改造提供了重要参考，也为广州城中村的未来发展绘制了美好蓝图。广州机场建设投资集团有限公司相关负责人表示，本次竞赛鼓励参赛者从社区规划、户型布局、公共服务配套设施、市场化运营管理、政府政策导向等多个角度进行深度研究，希望为城市更新建设贡献切实可行的解决方案，实现“住有所居”的美好愿景。

活动现场，相关领导嘉宾分别为“一体化设计方案”“保障性租赁住房设计建言”“市场化整租运营管理分赛事”等组别的获奖选手代表颁奖。

“我们的方案从微观的视角切入，讲述了一个‘他乡遇故乡’的故

事，希望不管是‘新广州人’抑或是原住民，都能在这里找到生活的锚点。”“一体化设计方案”获奖单位代表曾颖介绍，该单位参赛作品《历历万乡—[相遇·乡遇]》围绕柔性边界、邻里聚落、立体花园三大理念，打造分区明确、功能互补、资源共享、绿色智慧的都市家园。规划遵循“动静分区”原则，融合岭南建筑文化，将11个地块根据服务群体分为三大主题社区，构建全社区联通的慢行系统和公共服务配套体系。

“此次一体化设计竞赛将城中村改造与保障性住房建设相结合，是一次极具创新的探索尝试。”一体化设计方案项目评审专家组组长，北京市建筑设计研究院股份有限公司总建筑师、广东省工程勘察设计大师黄捷表示，竞赛通过将需求前置，鼓励选手进行探索和创新，为广州城中村改造结合保障性住房建设带来新的启发。

广州黄埔区庙头
旧村改造项目控规获批
打造海丝文化与
创新交流新窗口

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规宣报道：近日，广州市黄埔区穗东街庙头旧村改造项目控制性详细规划调整正式获得广州市人民政府的批复，标志着庙头村这个拥有近两千年历史的古村落、黄埔区打造广州海丝城及东部中心的关键区域，将迎来新变化。

据了解，庙头旧村改造项目用地面积约68公顷，规划总建筑面积约168万平方米。项目将以“南海神庙、扶胥运河”历史文化资源为核心，优化区域路网结构，完善公共服务配套，促进区域产业升级，打造集休闲文旅、商贸科技、魅力人居为一体的海丝文化与创新交流的新窗口。

记者了解到，规划充分衔接广州海丝城设计方案，以南海神庙为文化锚点，以海丝文化为主题，缝合山水景观，激发城市活力，整体优化用地方案、完善区域服务配套，布局“文商旅产居”功能，助力打造南海神庙历史文化综合发展区。通过城市更新提升片区交通承载力，统筹优化庙头、夏园、南湾三村连片交通架构，新增道路6条，优化线位11条，拓宽道路2条，调整后路网密度提升约27%。

同时，将延续“龙头山-南海神庙-珠江”南北贯通、蓝绿交织的空间轴线，充分落实南海神庙相关保护规划要求，对周边用地功能、高度、体量、风貌等空间要素进行管控与引导，预留文旅配套服务空间载体，促进遗产保护、旅游商贸、文化创意深度融合，打造湾区文化新名片。

值得一提的是，庙头村旧改项目还充分考虑民生公益问题，着力推动人居品质提升。据悉，规划设置公共服务设施119处，其中区域统筹等级设施9处，街道级配套设施17处，社区中心级及居委级配套设施93处，种类涵盖教育、医疗、养老、文体、消防等，总建筑面积14.58万平方米，占居住总建筑面积比例11%以上，公服设施、道路交通、绿地广场用地占改造范围总用地面积53%。



庙头旧村改造效果图
(图源：广州市规划和自然资源局)